
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ГЕОГРАФИИ
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП

возрастная группа 9-11 классы 
Уважаемый участник олимпиады!

Время выполнения заданий -  90 минут.
Выполнение теоретических (письменных) заданий целесообразно организовать следующим 

образом:
-  не спеша, внимательно прочитайте задание и определите наиболее верный и полный ответ;
-  отвечая на теоретические вопросы и выполняя практические задания, обдумайте и сформулируйте 
конкретный ответ только на поставленный вопрос;
-  если Вы отвечаете на задание, связанное с заполнением таблицы или схемы, не старайтесь 
детализировать информацию, вписывайте только те сведения или данные, которые указаны в вопросе;
-  особое внимание обратите на задания, в выполнении которых требуется выразить Ваше мнение с 
учетом анализа ситуации или поставленной проблемы. Внимательно и вдумчиво определите смысл 
вопроса и логику ответа (последовательность и точность изложения). Отвечая на вопрос, предлагайте 
свой вариант решения проблемы, при этом ответ должен быть кратким, но содержать необходимую 
информацию;
-  после выполнения всех предложенных заданий ещё раз удостоверьтесь в правильности выбранных 
Вами ответов и решений. Выполнение тестовых заданий целесообразно организовать следующим 
образом:
-  не спеша, внимательно прочитайте тестовое задание;

-  определите, какой из предложенных вариантов ответа наиболее верный и полный;
-  напишите букву, соответствующую выбранному Вами ответу;
-  после выполнения всех предложенных заданий ещё раз удостоверьтесь в правильности ответов;
-  если потребуется корректировка выбранного Вами варианта ответа, то неправильный вариант ответа 
зачеркните крестиком и рядом напишите новый. Предупреждаем Вас, что: 
при оценке тестовых заданий, где необходимо определить один правильный ответ, 0 баллов 
выставляется за неверный ответ и в случае, если участником отмечены несколько ответов (в том числе 
правильный), или все ответы;

Теоретическая часть 
Общее количество баллов: 28 б.

1. Найдите верные соответствия в паре «город -  его описание»:

I

Термин Описание
1. Непал /<э A)i Столица азиатского островного государства
2. Берлин t~ ВуСтолица государства, расположенного в двух частях света
3. Москва /5 В) Столица самой высокогорной страны мира
4. Токио ‘И Г) Столица зарубежного европейского государства
5. Рейкьявик r/J ^ С а м а я  северная столица мира

Ответ: 1 -  / \  ; 2 -  Г  ; 3 -  4 -  / [  ; 5 - / )  . По 1 б. за каждый верный ответ.
2. Определите по спутниковым снимкам полуострова мира:



Ответ: 1 -  М д^ЩЛ. / f / ^ А ____2 -
4 -  r̂ lAQCTTXAf________ ; 5 - _____ •
По 1 б. за каждый верный ответ.

3. Укажите, бассейн какой реки изображён на рисунке? Про реку известно, что она протекает в 
основном по низменности в субширотном направлении, полноводна весь год, поскольку 
сезонные колебания стока сглаживаются различным временем наступления периода дождей на 
её правых и левых притоках. В бассейне реки раскинулся и самый большой в мире влажный 
тропический лес. Это исключительное растительное природное образование описал Александр 
фон Гумбольдт во время своего путешествия.

* 4. На каком озере находится остров Кижи - памятник деревянного зодчества?
Ответ:_____________________________ .

' 5. Какие осадочные горные породы имеют химическое происхождение? 
гипс, доломит Б) уголь, глина 

В) мел, галька Г) песок, щебень 
Ответ:_______________
6 . Выберите форму рельефа с наиболее низкими средними высотами.
A) Прикаспийская низменность Б) Амазонская низменность
B) Индо-Гангская низменность Г) Северо-Сибирская низменность 
Ответ: _________
7. Какой из представленных масштабов самый крупный:
а) 1:25 ООО: 6)1:50 000; в) 1:100 000; г) 1:5 000.
Ответ:_____
8 . Найдите верные соответствия в паре «путешественник -  высказывание о нём»:

Термин Описание
>. Хуан Себастьян Элькано А) Участник Великой Северной экспедиции.
'З. Михаил Лазарев ^П обы вал у берегов Северной Америки
3. Генри Гудзон В) В честь него названо море
Ч. Витус Беринг ЧГ) Участник испанской экспедиции

Ответ: 1 -  Г  ; 2 -  /X ; 3 -  Ц  ; 4 -  Ь> . По 1 б. за каждый верный ответ.



9. Выберите верное утверждение.
^ А ) Холодный воздух менее плотный, поэтому для него характерно высокое атмосферное 

давление.
Б) Самый тёплый по температуре слой атмосферы -  мезосфера.
В) Атмосферное давление выше на уровне моря, чем на горных вершинах.

-Г ) Стратосфера расположена ниже по высоте, чем тропосфера.
Ответ:_________________________— верно
10. Определите, на сколько градусов изменится температура при подъёме на гору высотой 1,5 
км.
A) понизится на 9° Б) повысится на 9°
B) понизится на 15° Г) повысится на 15°
Ответ:______ -  верно
11. Из представленных государств выберите те, которые относятся к карликовым:
^фАндорра -Б) Финляндия
-В-) Либерия (f) Монако
-Д.). Босния и Герцеговина (Е))Сан-Марино
Ж) Новая Зеландия ^Ватикан
Ответ: -4 Ч___________ . По 1 б. за каждую правильно названную страну.
12. Назовите республику Российской Федерации, находящуюся на границе с Монголией:

(Тр Башкортостан; 2) Дагестан; 3) Якутия; 4) Тыва.
Ответ:_____ f______________
13. Какой народ живёт за пределами Кавказа?
1) хакасы ;0 лезгины; 3) адыгейцы; 4) балкарцы.
Ответ: QI____________________
14. Самая плотно населённая аграрная страна в мире -  это:
1) Бельгия; 2) Нидерланды^?) Бангладеш; 4) Япония.
Ответ:_______ 3 _________
15. Выберите правильное утверждение о месте России в мире.
а)- Россия занимает 1-е место по площади территории, освоение которой не требует 
повышенных затрат.
б) Ключевская Сопка -  самый высокий действующий вулкан в мире.

'■в) По численности населения Россия находится во втором десятке стран мира, 
г) Россия лидирует по количеству государств -  сухопутных и морских соседей.
Ответ: /

Практическая часть (Общее количество баллов: 16 б.
1. Опираясь на знания по географии, полученные в предыдущие годы, найдите ошибочный 
элемент в каждом логическом ряду, обоснуйте свой выбор: 4 б. (по 2 б. за найденную ошибку 
и обоснование).
Лисица-фенек -  сурикат -  патагонская мара -  двугорбый верблюд -  ленивец.
Ответ:
1. ______________________________________________.
2. Обоснование исключения:

2. Штриховкой отметить на карте территории, на которых имеются крупнейшие массивы 
польдерных земель (3 б.). Объяснить причины формирования ареалов польдеров на этих 
территориях (2 б.). Записать названия административных районов, на которых имеются 
крупнейшие массивы польдерных земель (2 б.).



Баллы: итого 7 б.

3. Определите, по какому признаку сгруппированы объекты в каждой строке. Найдите 
«лишний» объект и объясните свой выбор. Предложите своё правильное продолжение 
логического ряда (приведите по одному примеру). 5 б. По 1 б. за ЦЕЛИКОМ правильно 
заполненную строку.
1. Волгоград, Саяногорск, Красноярск, Шелихов, Красноуральск, Новокузнецк (отрасль 
хозяйства).
2. Нальчик. Кызыл. Барнаул, Чебоксары. Абакан, Ижевск (административно-территориальное 
деление)
3. Москва, Qapajp^. Омск, Красноярск. Иркутск, Владивосток (транспорт)
4. Забайкальский край. Оренбургская область, Калужская область. Республика Дагестан, 
Курганская область. Республика Карелия (местоположение)
5. Геленджик, Ессентуки, Белокуриха, Анапа, Зима, Старая Русса (функция городов)

№ Объединяющий признак Белая ворона Объяснение Продолжение 
логического ряда
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Всероссийская олимпиада школьников по географии 2023 -2024. Школьный этап. 9-11 кл.
БЛАНК ОТВЕТОВ
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Всероссийская олимпиада школьников по географии 2023 -2024. Школьный этап. 9-11 кл.С ‘
Практический тур

1 .
1. Ошибка в логическом ряду
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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЕЕОГРАФИИ
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 

возрастная группа 9-11 классы 
Уважаемый участник олимпиады!

Время выполнения заданий -  90 минут.
Выполнение теоретических (письменных) заданий целесообразно организовать следующим 

образом:
-  не спеша, внимательно прочитайте задание и определите наиболее верный и полный ответ;
-  отвечая на теоретические вопросы и выполняя практические задания, обдумайте и сформулируйте 
конкретный ответ только на поставленный вопрос;
-  если Вы отвечаете на задание, связанное с заполнением таблицы или схемы, не старайтесь 
детализировать информацию, вписывайте только те сведения или данные, которые указаны в вопросе;
-  особое внимание обратите на задания, в выполнении которых требуется выразить Ваше мнение с 
учетом анализа ситуации или поставленной проблемы. Внимательно и вдумчиво определите смысл 
вопроса и логику ответа (последовательность и точность изложения). Отвечая на вопрос, предлагайте 
свой вариант решения проблемы, при этом ответ должен быть кратким, но содержать необходимую 
информацию;
-  после выполнения всех предложенных заданий ещё раз удостоверьтесь в правильности выбранных 
Вами ответов и решений. Выполнение тестовых заданий целесообразно организовать следующим 
образом:
-  не спеша, внимательно прочитайте тестовое задание;

-  определите, какой из предложенных вариантов ответа наиболее верный и полный;
-  напишите букву, соответствующую выбранному Вами ответу;
-  после выполнения всех предложенных заданий ещё раз удостоверьтесь в правильности ответов;
-  если потребуется корректировка выбранного Вами варианта ответа, то неправильный вариант ответа 
зачеркните крестиком и рядом напишите новый. Предупреждаем Вас, что: 
при оценке тестовых заданий, где необходимо определить один правильный ответ, 0 баллов 
выставляется за неверный ответ и в случае, если участником отмечены несколько ответов (в том числе 
правильный), или все ответы;

Теоретическая часть 
Общее количество баллов: 28 б.

1. Найдите верные соответствия в паре «город -  его описание»:
Термин Описание

1. Непал А) Столица азиатского островного государства
2. Берлин Б) Столица государства, расположенного в двух частях света
3. Москва В) Столица самой высокогорной страны мира
4. Токио F) Столица зарубежного европейского государства
5. Рейкьявик Д) Самая северная столица мира

Ответ: 1 - ___; 2 - ____ ; 3 -  ; 4 - ____ ; 5 - ____ . По 1 б. за каждый верный ответ.
2. Определите по спутниковым снимкам полуострова мира:



Ответ: 1 - ____________________ ; 2 - _______________________; 3 -
4 - ___________________ ; 5 - ____________________________ .
По 1 б. за каждый верный ответ.

3. Укажите, бассейн какой реки изображён на рисунке? Про реку известно, что она протекает в 
основном по низменности в субширотном направлении, полноводна весь год, поскольку 
сезонные колебания стока сглаживаются различным временем наступления периода дождей на 
её правых и левых притоках. В бассейне реки раскинулся и самый большой в мире влажный 
тропический лес. Это исключительное растительное природное образование описал Александр 
фон Гумбольдт во время своего путешествия.

4. На каком озере находится остров Кижи - памятник деревянного зодчества? 
Ответ:_____________________________ .
5. Какие осадочные горные породы имеют химическое происхождение?
A) гипс, доломит Б) уголь, глина
B) мел, галька Г) песок, щебень 
Ответ:_______________
6 . Выберите форму рельефа с наиболее низкими средними высотами.
A) Прикаспийская низменность Б) Амазонская низменность
B) Индо-Гангская низменность Г) Северо-Сибирская низменность 
Ответ:______________
7. Какой из представленных масштабов самый крупный:
а) 1:25 ООО; 6 ) 1:50 000; в) 1:100 000; г) 1:5 000.
Ответ:__________
8 . Найдите верные соответствия в паре «путешественник -  высказывание о нём»:

Термин Описание
1. Хуан Себастьян Элькано А) Участник Великой Северной экспедиции.
2. Михаил Лазарев Б) Побывал у берегов Северной Америки
3. Генри Гудзон В) В честь него названо море
4. Витус Беринг Г) Участник испанской экспедиции

Ответ: 1 -  ; 2 -  ; 3 -  ; 4 . По 1 б. за каждый верный ответ.



9. Выберите верное утверждение.
A) Холодный воздух менее плотный, поэтому для него характерно высокое атмосферное 
давление.
Б) Самый тёплый по температуре слой атмосферы -  мезосфера.
B) Атмосферное давление выше на уровне моря, чем на горных вершинах.
Г) Стратосфера расположена ниже по высоте, чем тропосфера.
Ответ:_________________________— верно
10. Определите, на сколько градусов изменится температура при подъёме на гору высотой 1,5

A) понизится на 9° Б) повысится на 9°
B) понизится на 15° Г) повысится на 15°
Ответ:________________ -  верно
11. Из представленных государств выберите те, которые относятся к карликовым:
A) Андорра Б) Финляндия
B) Либерия Г) Монако
Д) Босния и Герцеговина Е) Сан-Марино
Ж) Новая Зеландия 3) Ватикан
Ответ:___________________________ . По 1 б. за каждую правильно названную страну.
12. Назовите республику Российской Федерации, находящуюся на границе с Монголией:
1) Башкортостан; 2) Дагестан; 3) Якутия; 4) Тыва.
Ответ:_____________________
13. Какой народ живёт за пределами Кавказа?
1) хакасы; 2) лезгины; 3) адыгейцы; 4) балкарцы.
Ответ:__________________________
14. Самая плотно населённая аграрная страна в мире -  это:
1) Бельгия; 2) Нидерланды; 3) Бангладеш; 4) Япония.
Ответ:__________________
15. Выберите правильное утверждение о месте России в мире.
а) Россия занимает 1-е место по площади территории, освоение которой не требует 
повышенных затрат.
б) Ключевская Сопка -  самый высокий действующий вулкан в мире.
в) По численности населения Россия находится во втором десятке стран мира.
г) Россия лидирует по количеству государств -  сухопутных и морских соседей.
Ответ:_________

Практическая часть (Общее количество баллов: 16 6 .
1. Опираясь на знания по географии, полученные в предыдущие годы, найдите ошибочный 
элемент в каждом логическом ряду, обоснуйте свой выбор: 4 б. (по 2 б. за найденную ошибку 
и обоснование).
Лисица-фенек -  сурикат -  патагонская мара -  двугорбый верблюд -  ленивец.
Ответ:
1 . ______________________________________________.
2. Обоснование исключения:________________________________________________________ .

2. Штриховкой отметить на карте территории, на которых имеются крупнейшие массивы 
польдерных земель (3 б.). Объяснить причины формирования ареалов польдеров на этих 
территориях (2 б.). Записать названия административных районов, на которых имеются 
крупнейшие массивы польдерных земель (2  б.).



Ответ:

Баллы: итого 7 б.

3. Определите, по какому признаку сгруппированы объекты в каждой строке. Найдите 
«лишний» объект и объясните свой выбор. Предложите своё правильное продолжение 
логического ряда (приведите по одному примеру). 5 б. По 1 б. за ЦЕЛИКОМ правильно 
заполненную строку.
1. Волгоград, Саяногорск, Красноярск, Шелихов. Красноуральск, Новокузнецк (отрасль 
хозяйства).
2. Нальчик, Кызыл, Барнаул, Чебоксары, Абакан, Ижевск (административно-территориальное 
деление)
3. Москва, Саратов, Омск, Красноярск, Иркутск, Владивосток (транспорт)
4. Забайкальский край. Оренбургская область. Калужская область. Республика Дагестан. 
Курганская область, Республика Карелия (местоположение)
5. Геленджик, Ессентуки, Белокуриха, Анапа, Зима, Старая Русса (функция городов)

№ Объединяющий признак Белая ворона Объяснение Продолжение 
логического ряда

1

2

3

4

% щт
5



Всероссийская олимпиада школьников по географии 2023 -2024. Школьный этап. 9-11 кл.
БЛАНК ОТВЕТОВ
Теоретический тур ШИФР: / /
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Всероссийская олимпиада школьников по географии 2023 -2024. Школьный этап. 9-11 кл.

Практический тур
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